

# 纪检监察工作学习交流专刊

2025年第17期(总第143期)

中共河北体育学院纪委主办

2025年11月25日

## 工作动态

### 学院纪委召开会议学习贯彻党的二十届四中全会精神

按照省纪委有关工作要求,近日,学院纪委召开会议,传达学习党的二十届四中全会精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议。全会通过的《建议》,对未来5年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。我们要自觉把思想和行动统一到全会精神上来,认真学习领悟,抓好贯彻落实,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要深入学习贯彻四中全会精神,以学在深处确保纪检监察工作谋在新处、干在实处。要找准找实服务保障的切入点着力点,以具体化、精准化、常态化的政治监督,推动全院各级党组织和广大党员干部聚力发展、狠抓落实,保障“十五五”规划各项任务一贯彻到底、落地见效。要深刻把握全面从严治党高质量发展的内在逻辑,一体履行协助职责和监督专责,紧盯影响学院事业发展的行业性、领域性问题,贯通监督和办案、融通监督和治理,以更大力度铲除腐败滋生的土壤条件,营造风清气正的政治生态、干事创业的良好环境,为学院健康发展提供更加坚强有力的政治纪律和优良作风保障。

## 议论风生

### 要有一股争先创优的志气

良好的精神状态是做好一切工作的重要前提。落实好党的二十届四中全会和省委十届九次全会精神,将机遇优势转化为推动发展的巨大动力和蓬勃活力,关键在于党员干部要始终保持争先创优的志气。

争先创优,就是在工作上不甘平庸、不居人后,时时处处做到一流水平、保持更好位次。现实中,一些地方之所以经济发展速度快、质量好、效益高,很重要的一点就在于那里的党员干部打开了解放思想的“总开关”,积极对标一流、学习先进,以宽广的视野审视谋划发展。而一些地方面貌长期“山河依旧”,一些指标始终在低位徘徊,就在于他们有的不思进取、甘居二流,见先进不敢比、见第一不敢争;有的沉醉于过去的成绩,看不到眼下的差距,自己跟自己比觉得年年有进步,横向比较实际在退步……

争先创优,是解放思想、奋发进取的必然要求和重要体现。跳不出条条框框、打不破利益藩篱,永远争不了先进;按部就班、裹足不前,永远创不了一流。

改革发展风雷激荡、浪潮澎湃。我们要直面差距认真“比”,瞄准发展的标兵,盯住行业的“头部”,“比”出决心、动力、竞争力。要取长补短主动“学”,自觉对标最高标准、最好水平,不断取人之长、补己之短。要见贤思齐勇于“赶”,有一种被甩开、被落下的危机感,摆脱既有路径依赖,走出原有“舒适区”,奋力行动、加速追赶,将更多“不可能”变成“可能”。要追求卓越敢于“超”,任何时候、任何情况下都要有强烈的进取精神,有争先进、创一流的志气,勇立时代潮头、坚定走在前列,推动各项工作争先进、进位次。在新时代新征程上,解放思想、奋发进取,以争先创优的志气努力创造新业绩。

## 黑板报

### 善于用法治思维和法治方式正风肃纪反腐

推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革。纪检监察工作作为党和国家事业的重要组成部分,同样要善用法治思维和法治方式谋划思路、处理问题。二十届中央纪委常委会就“深入学习践行习近平法治思想,提高运用法治思维和法治方式的能力”举行集体学习,要求善于用法治

思维和法治方式正风肃纪反腐，以高质量监督执纪执法为推进全面依法治国、建设更高水平的社会主义法治国家提供有力保障。

善于用法治思维和法治方式正风肃纪反腐，前提是在尊纪尊法、学纪学法上下更大功夫。对于广大纪检监察干部而言，把学纪学法当作必修课常修课，才能在实践运用中更加自觉。既要学好宪法、民法典、刑法等应知应会的国家法律，也要学好与履职尽责密切相关的党规国法。从纪律处分条例、廉洁自律准则，到监察法、监察法实施条例、政务处分法，等等，都要作为案头卷、工具书常学常新，既从宏观上深刻理解精神实质，又从微观上准确把握具体适用，做到学深悟透、了然于胸。

善于用法治思维和法治方式正风肃纪反腐，关键在于将法治意识贯穿于监督执纪执法全过程，在用纪用法上下更大功夫。从监督检查、审查调查到巡视巡察、问责追责，每一项工作、每一个环节必须在法治框架内运行。要坚持依法治国和依规治党有机统一，善于运用纪律和法律“两把尺子”，完善与司法机关的线索移送、证据互认等机制，把执纪和执法贯通起来，通过纪法双施双守，实现党纪和国法有机融合适用、同向精准发力。

善于用法治思维和法治方式正风肃纪反腐，还应在规范自身权力运行上下更大功夫，在守纪守法上严格要求，确保监察执法权在法治轨道上规范运行。习近平总书记多次强调，纪检监察机关要增强法治意识、程序意识、证据意识，不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。执纪执法者必先模范守纪守法。要以“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动为契机，强化教育培训，不断提升政治修养、纪法素养，切实提高运用法治思维和法治方式开展工作的能力。要始终坚持依规依纪依法，明白权力来自哪里、界线划在哪里，严格按照法定权限、规则、程序履职尽责，确保每一个案件都经得起实践和历史检验。

## 廉洁文化建设

### 杯水之饯

“杯水之饯”出自《隋书·赵轨传》。据载，赵轨任齐州别驾期间，清正廉明，深受百姓爱戴，离任时，乡亲们含泪相送，说道：“公清如水，请酌一杯水以奉饯。”以一杯清水作别，既表达敬意，也映照其如水般澄澈的为官品格，其中所蕴含的以清为贵、以廉为荣的价值追求，深刻揭示了为政者应当坚守的为民初心。

清廉是为政之本，“杯水之饯”彰显了公私分明的底线意识。为官一任，能否做到清白自持、一尘不染，关键在于是否心存戒惧、行有所止。赵轨离任时不收厚礼，仅受清水一杯，既是对百姓情意的尊重，更是对公权边界的清醒认知。这种“不苟取、不妄受”的自律精神，在历史上始终闪耀光辉。“杯水之饯”所折射的，不仅是官员的个人操守，更是百姓对清正廉洁之人的认可与支持。

崇俭戒奢，是抵御贪欲侵蚀的重要屏障，也是“杯水之饯”所蕴含的淡泊精神的内在要求。司马光在《训俭示康》中指出：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”奢侈享乐往往是腐化堕落的开端，而淡泊俭朴则能涵养正气、抵制诱惑。诸葛亮在《诫子书》中亦言：“静以修身，俭以养德。”唯有保持艰苦朴素的作风，才能在纷繁诱惑面前不为所动、不失本色。

面对复杂环境和严峻考验，广大党员干部更需从“杯水之饯”中汲取智慧，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心。要以史为鉴、以廉为镜，做到知敬畏、存戒惧、守底线，将清正廉洁内化为价值追求，外化为实际行动。唯有永葆清正廉洁的政治本色，才能在新征程上践行党的为民宗旨，不断凝聚起推动国家发展、实现民族复兴的磅礴力量。

### 从严治党金句

监督领导干部带头执行制度，增强制度意识，自觉尊崇制度，严格遵守制度，坚决维护制度。用严明的纪律维护制度权威，用严格的执纪推动制度执行，严肃查处对制度缺乏敬畏、随意更改制度、逃避制度监管，在制度执行上做选择、搞变通、打折扣等问题。

责任编辑：袁芝

签发：杨威